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Тентова архітектура – призабутий вид будівництва, який наразі активно
розвивається. Він відомий людству одним із перших. Його особливістю є ви-
користання текстилю – так званих архітектурних тканин або мембран в якості
будівельного матеріалу для стін і дахів. Порівняно з традиційними матеріала-
ми, архітектурні тканини мають цілий ряд як естетичних, так і функціональних
переваг. На даний час різноманітність доступних конструктивних рішень і
висока якість сучасних тканин виводять цей вид архітектурних споруд на но-
вий рівень розвитку.

Найдавніша згадка про висувний тент-навіс – «веларіум» зустрічається
ще в Давньому Римі. Пліній Старший ніби передбачає розвиток архітектури
ХХІ ст. і наголошує: «ніщо в Римі, навіть гладіаторський бій, не дивувало так
сильно, як гігантський тент, натягнутий над Колізеєм» [1].

Більш ніж через тисячу років, в 1520 р., при правлінні англійського мона-
рха Генріха VII в м.Кале був встановлений тимчасовий розважальний павіль-
йон – кругла у плані споруда, діаметром 37 м, з центральною 40-метровою
щоглою, що підтримувала полотняний тент-дах, прикріплений по периметру
до триповерхових дерев’яних стін. Потім слідує епоха тентів цирків-шапіто.
Конструкція натяжного циркового тенту давала можливість формувати прос-
торові великі структури при мінімальній кількості матеріалів. У пік популяр-
ності використовувалися тентові цирки, що вміщали до 10 тис. чоловік. У цих
спорудах проявились набуті в кораблебудуванні навики, матеріали і техноло-
гічні методи, що застосовувалися для швидкого підйому великих, проте відно-
сно легких об'єктів.

Розвиток сучасної тентової архітектури нерозривно пов’язаний із вдоско-
наленням виробництва тентових тканин. Центрами інноваційних технологій
спочатку були Німеччина і США. Пізніше до них приєднався Близький Схід
(Саудівська Аравія, Кувейт, Катар) і деякі азіатські країни (Японія).

У другій половині ХХ ст. у Німеччині на зміну монументалізму, який був
властивий епосі Гітлера, прийшли нові архітектурні тенденції. «Антимонумен-
талізм» Отто Фрея, більш живий і близький до людини стиль, в рамках якого
ожила і набула популярності тентова архітектура, викликав живий відгук в
суспільстві. Першими великими реалізованими ним проектами стали сітчастий
тентовий павільйон  ФРН на ЕКСПО-67 в Монреалі (1967 р.), покриття олім-
пійського стадіону в Мюнхені (1972 р.), павільйон Федеральної виставки саді-
вництва в Мангеймі (1975 р.), аеропорт в Джідде (Саудівська Аравія, 1980 р.),
покритий тентовими оболонками  прольотом по 45 м і загальною площею бли-
зько 50 га, в яких були випробувані, що стали потім «протоформами», різні
варіанти кріплення тентів, котрі підтримувалися вантами і гратчастими конс-
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трукціями (сідлоподібні, хребтовидні, дугоподібні, з високою точкою опори).

Рис. 1. Виставковий павільйон  ФРН на ЕКСПО-67 в Монреалі
(арх. Ф.Отто, 1967 р.)

Популярність «антимонументалізму» в Німеччині обумовила сплеск роз-
витку хімічної промисловості країни, особливо це торкнулось компаній-
виробників синтетичних волокон. Яскравим прикладом є концерн Hoechst AG,
який об’єднував 250 компаній в 120 країнах. Німеччина і по цей день являєть-
ся лідером у даній галузі – там базуються важливі виробництва  архітектурних
тканин, таких як Vector Foiltec, Toray, Covertex.

У Великобританії тентова архітектура стала розвиватись трохи пізніше
завдяки роботам Т.Хапполда.

На початку 1970-их тентові покрівлі стали використовувати японці. Від-
відувачі виставки «ЕКСПО-70» в м.Осака змогли побачити першу великомас-
штабну повітряноопорну будову, зведену корпорацією Taiyo Kogyo. Ця орга-
нізація, яка займається проектуванням і зведенням об’єктів тентової архітекту-
ри, а також розробкою і виготовленням нових архітектурних тканин, в основ-
ному використовує для своїх проектів високоякісне ткане скловолокно, покри-
те тефлоном. Така комбінація матеріалів робить тканину довговічною, напів-
прозорою і деколи самоочищаючою. Тканина відповідає всім вимогам до ме-
ханічної міцності і вогнестійкості, створені з її допомогою будівлі витримують
серйозні снігові навантаження.

Традиційно популярні тентові покрівлі у Франції. Там лідером цього на-
пряму являється компанія Ferrari architecture. На станціях TGV (швидкісна
залізнична система) каркасно-тентові і вантові конструкції з матеріалами Fer-
rari architecture використовуються як для облаштування перонів і веадуків, так
і для покрівлі внутрішніх приміщень. Наприклад, в залі очікування станції
м.Пуатьє арочні рами вікон, які розміщені у верхній кромці стін, слугують
основою для тентової тканини. Це вдалий компроміс між класичною архітек-
турою і хай-тек. В Стразбурзі на базі вантово-тентової системи побудована
автобусна станція. На широкій площі встановлені чотири сталеві опори, які
своїм масштабом нагадують прожекторні щогли стадіонів. Кожна із вантових
щогл тримає по чотири купола [2].

Досвід проектування і будівництва та основні сфери використання тенто-
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вих споруд в СРСР (з частковим врахуванням зарубіжної практики) в 1960-
1980-их рр. аналізувався в публікаціях Ю.І.Блінова і його докторської дисер-
тації (1991 р.), в яких основна увага приділена технічним параметрам споруд і
їх індустріальному виробництву. Архітектурно-конструктивні рішення тенто-
вих покриттів розглянуті в публікаціях і дисертаціях того ж часу
Т.М.Димковою, Л.С.Івановою, І.Х.Міфтахутдінова, В.А.Сладкова,
Е.М.Удлера, Р.Т.Хана, В.Г.Штолько та ін. [1].

Незважаючи на такий історичний шлях, сучасна тентова архітектура  по-
чала активно розвиватись не так давно. Поєднуючи новаторське інженерне
мислення і образну виразність, вона стає певним новим «інтернаціональним
стилем», якому властиві структури, що межують з територією звичних уявлень
про архітектурний твір. Естетичне осмислення і віртуозна обробка конструк-
тивних вузлів тентових об'єктів  досягають якості самостійних художніх тво-
рів. Конструкції об'єктів тентової архітектури  невід'ємні від їхньої форми і, на
відміну від інших конструктивних систем і технологій, не маскують, а при-
ймають активну участь в архітектурно-художніх  формотворчих процесах.
Вони здатні організувати багатообразні, в тому числі великопрольотні форми,
просторові конструктивні структури різних криволінійних форм, в яких огоро-
джуючі функції виконує тонкий синтетичний високонадійний матеріал [3].

З появою на початку 1980-х рр. нових синтетичних матеріалів, зокрема
PTFE, з терміном служби 25-30 років, а в 1990-х рр. – ETFE – виникла можли-
вість довготривалої експлуатації тентових об'єктів. Такі плівки можуть бути
світлоблокуючими і напівпрозорими. Також слід відмітити використання по-
лімерних сіток різноманітного призначення, пориста структура яких від 14%
до 60% [4].

Покриття тентів широко увійшли до професійної культури і отримали ви-
знання як явище архітектури лише після перемоги у грандіозному конкурсі на
Арку еспланади Дефанс в Парижі (1983 р.) за проектом Й.О. Спрекельсена,
який використав елемент тенту, як метафору нового розуміння простору і часу.

Донедавна конструкції тентів великого масштабу застосовувалися ви-
ключно для виставкових цілей, в окремих випадках – для спортивних споруд.
Зараз спектр їх використання значно розширився: додалися магазини, вокзали,
аеропорти, арени різного призначення, покриття археологічних пам'яток, адмі-
ністративні, наукові споруди, об'єкти промислового, сільськогосподарського
призначення та інші будови, що вимагають значних просторів з  великопро-
льотними покриттями і різних архітектурно-конструктивних рішень.

Як виявилось, за допомогою стержне-вантових систем, висячих оболо-
нок, сіток з тросів, можна перекрити план будь-якої конфігурації. Висячі типи
тентових споруд  володіють великою композиційною варіантністю. Провиса-
юча і вигнута лінія покриття додає контурам будівлі динамічності, незвичай-
ного трактування деталей фасаду, опор, гострого окреслення силуету. Взагалі,
опора – одна з основних частин споруди тенту. Вона, як правило, легка, грат-
часта, зазвичай стоншується догори: подібно до античної колони, сходяться
ванти, а сама вершина оболонки неповторюваною лінією зливається з центром
кріплення ажурної опори. Використання властивості металу працювати на
розтягування, дозволило створити легкі підвісні тентові конструкції, які здатні
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перекрити простір в сотні метрів при мінімальній кількості опор (а часом і без
них). На цій основі і виникла принципово нова архітектурна форма, що відріз-
няється легкістю і витонченістю. Навіть незначна зміна геометрії опорного
контуру, напруги і кріплення до несучих конструкцій покриття призводить до
формування нової форми поверхності – з іншими значеннями площадки по-
криття і внутрішнього об’єму та іншими умовами механічної роботи. Звідси
різноманітний вибір форм, оригінальність тентових споруд, але і велика важ-
кість конструкторських робіт, пов’язаних з визначенням вихідної геометрії
поверхні [5].

У проектування і будівництво тентових споруд  в 1980-1990-х рр., окрім
Ф. Отто, активно включилися найбільші архітектори інших країн – Н. Грім-
шоу, П. Кук, Р. Роджерс, Н. Фостер, М. Хопкінс (Великобританія), Р. Піано
(Італія), Ф. Самін (Бельгія), Ш. Бен (Японія), що мають власні проектні бюро
(Grimshaw & Partners, Samyn & Partners та інші), європейські і транснаціональ-
ні архітектурно-будівельні фірми, у тому числі Ove Arup & Partners, Omrania
Architects, Planners and Engineers, НОК International, Taiyo Kogio Corporation,
Sturchio Architects & Designers, а також і їх об'єднання, наприклад, OHO
(Omrania-Нappold-Оtto), за проектами яких побудовані сотні великих об'єктів
тентової архітектури в найрізноманітніших країнах світу.

Тентові просторові структури, які володіють новими, у тому числі й уні-
кальними формами, геометричні розміри котрих практично не обмежені, сьо-
годні вже не можна розглядати як суто інженерні об'єкти. Тентові споруди
володіють м'якими динамічними формами, виглядають легкими і витончени-
ми, візуально рафінованими і спокійними, як, наприклад, покриття крикет-
клубу в Лондоні (арх. М. Хопкінс, 1986 р.), або навіть монументально-
застиглими, як в Шлюмберже-центрі в Кембріджі (арх. М. Хопкінс, 1986 р.).

Рис. 2. Шлюмберже-центр в м.Кембрідж (арх. М.Хопкінс, 1986 р.)

Ці споруди володіють образним початком, що підтверджує значущість
подібних об'єктів для формування самостійного напряму – тентової архітекту-
ри. Першими об’єктами тентової архітектури  1990-х рр. стали павільйон ви-
ставки до 400-ліття Х. Колумба в Генуї (арх. Р. Піано, 1992 р.) і Павільйон
Великобританії на ЕКСПО-92 в Севільї (арх. Н. Грімшоу, 1992 р.). На думку
архітектора С.Хусаінова, «така споруда навряд чи сподобається жителям і
стане центром притягуваня. Не можна забувати про архітектуру, про те, що
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естетика будівлі також «працює» і більше того – виховує людину. Відіграє
роль все – і планувальна композиція, і зовнішній вид споруди, і її інтер’єр.
Малий бюджет – це не означає, що можна забути про закони гармонії [6].

Рис. 3. Павільйон виставки до 400-ліття Х.Колумба в м.Генуя
(арх. Р.Піано, 1992 р.)

В архітектурі кінця ХХ століття завдяки високим технологіям одночасно
виступили заново «відкриті» метал, скло і тентове покриття, які в поєднанні
дають нову якість витонченості форм і дивній легкості перекриття. У тентовій
архітектурі яскраво виявилася архітектурна біоніка, з її переходами симетрич-
них геометричних форм в органічних із складними криволінійними контурами
просторів. Тому часто тентові комплекси  розташовуються на межі середови-
ща міста і природи. Вони пов'язують їх екологічною ланкою, сприймаючи
імпульси для новаторського формоутворення. В усякому разі вже зараз вона,
як жодна інша, є формою освоєння високих технологій, що відкриває дорогу
до індивідуальних рішень. Архітектурні форми, знайдені при порівняно неви-
соких витратах у тентовій архітектурі, можуть художньо осмислюватися в
інших матеріалах і технологіях [5]. Майстер сучасної архітектури Х. Ян, в
своїй практиці часто сполучає скло з тентовими елементами аргументуючи це
тим, що об’єкти склянної архітектури витрачають величезну кількість енергії і
дорогі в будівництві. Він вважає, що скляні фасади будівель можуть і мають
бути замінені відповідно до просування технологій.

Тентові споруди  володіють й іншими ознаками – співпадаючими термі-
нами морального зносу споруд і фізичного старіння матеріалу. Динамічність
сучасного життя інша, ніж раніше, і споруди тентів, відповідаючи цій динамі-
чності, дозволяють вводити адекватні своєму часу (технологічні і економічні)
зміни.

З цим пов'язана і технологія трансформації, що активно упроваджується
при будівництві тентових об'єктів. Архітектор Д. Перро вважає, що «сучасний
підхід до архітектури – це відвертість до трансформацій» [7].

Тентова архітектура – це не лише стильове явище, це новий спосіб фізич-
ного формування і відчуття архітектурно-організованого простору, який ви-
значає гнучкість і багатофункціональність його використання, високу присто-
сованість і довговічність.

Звернення до тентової архітектури проектантів першої десятки світу да-
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леко не випадково. Приводячи ці імена, в тому числі Н.Фостера, Р.Роджерса та
ін., які використовували в своїй праці новітню інформатику, А.П.Кудрявцев,
відмітив, що «для сучасної архітектурної творчості велика значимість образ-
ності технологічної складової – конструкції, матеріали, інженерне обладнання
[8].

Саме на цій основі кінець ХХ століття охарактеризувався конкуренцією в
боротьбі за лідерство цілого ряду архітектурних напрямів, але особливістю
тентової архітектури виявилося те, що вона не конкурувала жодним з них.
А.В.Іконніков, характеризуючи ситуацію в архітектурі цього періоду, писав:
«але всі ці напрями, які конкурують в 1990-ті, не дають відповідь на зміну
культурної ситуації, пов’язаної з розвитком постіндустріальної цивілізації.
Нову перспективу обіцяє архітектура високих технологій, яка витісняє епата-
жний «хай-тек». Технологія нового покоління дала можливість поєднувати
переваги індустріальних методів будівництва з індивідуалізацією форми, до-
зволяючи знайти відповідь на виклик будь-якої ситуації. Синтез техніки і мис-
тецтва, несучого позитивний заряд естетичної впорядкованості, який залишив-
ся недоступним індустріальній цивілізації, став реальністю, відкриваючи шлях
до змістовної, «промовляючої» форми вже на рівні структури. Виникли вираз-
ні символічні форми, - пише А.В.Іконніков, які досягають гігантських величин
(термінал аеропорту м.Кансай, Японія, арх. Р.Піано)». Але «Кансай» - це один
із значимих об’єктів тентової архітектури останніх років. Далі А.В.Іконніков
продовжує: «до направлення примикають такі майстри, як Н.Фостер і
Н.Грімшоу» [9]. Проте, це також великі представники тентової архітектури, які
використовують її можливості і художні засоби в розвиток сучасної архітекту-
ри. Взагалі, на шляху тентової архітектури, як сказав в одному із інтерв’ю
2003 р. Ф.Отто, ще багато є можливого.

ВИКОРИСТАНА ЛІТЕРАТУРА
1. Мискіна О.В. Архітектура тентових споруд: проблеми формоутворен-

ня. Дис. …канд. архітектури. М., 2003. с.14
2. Drew P. New tent architecture. – London, 2008.
3. Мискіна О., Казусь А. Під парасолькою. Тентова архітектура: констру-

кції, форма і образ // Еволюція покрівлі. М., 2004. №3.
4. Копій А. Мембранні покриття в сучасній архітектурі // Архітектура,

будівництво, дизайн. М., 2004. №3.
//www.archjournal.ru/rus/03%2036%202004/membranpokr.html

5. Удлер Е.М., Тостов Е. Проектування тентових оболонок // CAD master.
М., 2001, №1. с.43-47.

6. Хусаінов С. Економіка закладена в проекті // Будівництво і експлуата-
ція  спортивних споруд. 2010. №2. с.52.

7. Перро Д. Мої будівлі будуть стояти вічно //Комерсант. 16 травня 2003.
№83.

8. Кудрявцев А.П. До архітектури Росії ХХІ століття // Архітектура і бу-
дівництво Москви. 2001. №2-3. с.2-5.

9. Іконніков А.В. Архітектура ХХ століття. Т.1. М.: Прогрес-Традиція,
2002. с.24.


